

Право в свете философских интерпретаций плюрализма

Бирюков Сергей Викторович

Аннотация

Осуществляется систематизация современных представлений о правовом плюрализме. Для этого различные учения о праве соотнесены с разными философскими подходами к плюрализму (крайний субъективизм, субъективный идеализм, крайний объективизм, диалектический подход), а сам правовой плюрализм рассмотрен как отражение социального плюрализма. Подтверждены недопустимость абсолютизации представлений о правовом плюрализме, при которой отрицается системность права как таковая, и в то же время продуктивность его рассмотрения как неизбежного аспекта развития права. Установлена возможность сочетания диалектического подхода к праву с идеями правового плюрализма. Отмечено, что правовой плюрализм не может быть сведен только к ситуациям сочетания официального и неофициального (санкционированного) права в пределах одного государства. Определено, что он представляет собой дополняющие и замещающие друг друга формы плюрализма права (наличие нескольких систем (подсистем) права в обществе) и плюрализма в праве (учет интересов и ценностей различных социальных групп в конкретной системе (подсистеме) права на уровне принципов права, правовых норм, правоотношений). Сделан вывод о том, что применимость концепции правового плюрализма допустима не только к правовой «экзотике», но и к политико-правовой реальности многих современных обществ.

Ключевые слова

правовой плюрализм, плюрализм права, плюрализм в праве, дуализм права, система права, субъекты права, социальный плюрализм

Банк России и проблемы соблюдения прав и свобод человека и гражданина в Российской Федерации

Винокуров Владимир Анатольевич

Аннотация

С использованием норм Конституции РФ и Федерального закона «О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)» исследуется статус Центрального банка РФ, поскольку он однозначно не определен, в том числе исходя из известных российской науке организационно-правовых форм юридических лиц. Выявлено, что, с одной стороны, Банк России выступает как орган государственной власти, а с другой – как коммерческая организация с элементами государственного предприятия. Сделан вывод о том, что юридически неопределенный статус Центрального банка РФ с предоставленным ему правом принимать отдельные решения на государственном уровне привел к возможности издавать данному институту акты, ограничивающие права и свободы физических лиц, проживающих в Российской Федерации. В статье достигнута поставленная цель – определено правовое положение Центрального банка РФ, а также выявлены нарушения данной организацией (в ходе ее деятельности) прав и свобод человека и гражданина. Материалами для исследования послужили Конституция РФ, федеральные законы, нормативные правовые акты Государственной Думы и Правительства РФ, а также отдельные решения Банка России. При работе были применены обще- и частнонаучные методы – анализа, синтеза, аналогии, формально-юридический, сравнительно-правовой, толкования правовых норм и др. В результате проведенного исследования сформулировано определение государственной организации «Центральный банк Российской Федерации», а также выявлены нарушения Банком России права на свободное использование принадлежащих человеку и гражданину денежных средств, являющихся имуществом. Выработаны предложения по внесению изменений в Федеральный закон «О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)» и Федеральный закон «О прокуратуре Российской Федерации» для определения

государственного органа, который должен осуществлять контроль (надзор) за соблюдением Банком России прав и свобод человека и гражданина в Российской Федерации.

Ключевые слова

Конституция РФ, права и свободы человека и гражданина, право частной собственности, ограничение прав и свобод, Центральный банк РФ, орган государства, государственная организация, денежные средства, информационное письмо, контроль (надзор)

Форма объективного (позитивного) права и юридическая сила её содержания

Спирин Михаил Юрьевич

Аннотация

Производится анализ категории «форма права» в качестве альтернативы использования более многозначного и спорного понятия «источник права»; определяется различие форм позитивного права и форм объективного права. Ставится проблема возможного использования категории «форма позитивного права» как устойчивой юридической категории в общей и отраслевой теории права. Исследуется феномен юридической силы и определяется зависимость этого явления, принципиально важного для понимания природы самого права, не от внешних форм (оболочек) права, а от их содержания – конкретных юридических норм. Устанавливается зависимость юридической силы от уровня выраженности в диспозиции нормы права одного из трех модусов регулирования социального взаимодействия: запрета, обязывания или управомочия. Делаются необходимые выводы о характере юридической силы, производной от регулятивного значения юридических норм. Особое внимание обращается на проблему преобразования форм объективного права в формы позитивного (положительного) права, ключевым элементом которой выступает обретение формой позитивного права публично-властного формализованного признака. На основе произведенного анализа определяются основные проблемы принадлежности юридической силы современным формам позитивного права (фактически – их внутреннему нормативному содержанию), а также – актам правоприменения и официального толкования права. Затрагивается проблематика происхождения и преобразования юридической силы как концептуального явления, обращается внимание на этическую проблему соотношения юридической и моральной (нравственной) силы действия норм. Делаются выводы о практическом значении использования категорий «форма права», «форма позитивного права», «юридическая сила нормы права» в современной правовой науке и на практике.

Ключевые слова

источник права, форма права, форма позитивного права, форма объективного права, юридическая сила, содержание формы позитивного права, юридические нормы, акт применения права, акт официального толкования права

Информационные технологии в деятельности прокуратуры Российской Федерации по надзору за исполнением законов

Карпышева Юлия Олеговна

Аннотация

Проанализированы некоторые исторические предпосылки цифровизации деятельности прокурора, а также информационные ресурсы, которые планировалось внедрить в работу советской прокуратуры, что позволило провести аналогии с современными информационными системами, используемыми в деятельности прокурора по надзору за исполнением законов. Рассмотрено применение прокурорами различных современных информационных технологий как в традиционной проверочной деятельности, так и при осуществлении надзорного сопровождения

исполнения законов, применяемого в рамках обеспечения законности при реализации национальных проектов. По результатам проведенного исследования были выявлены имеющиеся в настоящее время проблемы в цифровой трансформации органов прокуратуры как технического (качество связи, возможность обеспечения связью как таковой), так и правового характера (отсутствие законодательной регламентации проведения так называемых дистанционных прокурорских проверок с использованием информационных ресурсов), а для решения проблемы встречающегося противодействия со стороны проверяемых лиц, уклоняющихся от получения необходимых для проведения проверки документов или отказывающихся от выполнения требований прокуроров, предложено разработать новый информационный сервис для предпринимателей, который позволил бы нивелировать имеющиеся сложности во взаимодействии прокурора с поднадзорными лицами.

Ключевые слова

надзор за исполнением законов, прокурорская проверка, надзорное сопровождение, цифровая трансформация, информационные системы

Расходы местных бюджетов на оказание муниципальных услуг (выполнение работ): правовая характеристика

Колосов Николай Викторович

Аннотация

Исследуются вопросы финансово-правового обеспечения муниципальных услуг (выполнения работ). Особое внимание уделено анализу муниципальных правовых актов в изучаемой области. При этом было выявлено, что расходы местных бюджетов на оказание муниципальных услуг, выполнение работ играют важную роль в решении вопросов местного значения, повышении качества жизни граждан. Отмечается необходимость их бесперебойного осуществления, что возможно только при детальной правовой регламентации особенностей финансового обеспечения муниципальных услуг органами публичной власти всех уровней. Сделан вывод по вопросу, касающемуся возврата субсидии на предоставление муниципальных услуг при нарушении условий ее получения. Обращено внимание на то, что в соответствии с п. 3.1 ст. 78 Бюджетного кодекса РФ (далее – БК РФ) при нарушении получателями субсидий условий их предоставления соответствующие средства подлежат возврату в местный бюджет. Отмечено, что Конституционный Суд РФ, положения п. 3.1 ст. 78 БК РФ о возврате субсидии допускают установление таких требований к предоставлению и возврату субсидии, которые предполагают необходимость возврата части предоставленной субсидии при условии, что в оставшейся части цели, на которые выделялась субсидия, будут полностью достигнуты. Определено, что ст. 78 БК РФ по общему правилу не распространяется на муниципальные учреждения и не касается предоставления субсидий на оказание муниципальных услуг в социальной сфере (ст. 78.4 БК РФ). Предложено подход Конституционного Суда РФ применить по отношению к некоммерческим организациям, а также к субъектам, являющимся получателями субсидий в рамках ст. 78.4 БК РФ.

Ключевые слова

расходы, местный бюджет, услуга, муниципальная услуга, муниципальное задание, учреждение, субсидия, правовое регулирование

Налоговая льгота как финансово-правовая категория: проблемы определения сущности

Хабдаев Александр Максимович

Аннотация

Рассмотрены вопросы применения налоговых льгот, предоставляющих преимущества, установленные налоговым законодательством. Налоговая льгота определена как финансово-правовая категория, которая носит комплексный характер. В связи с этим цели и характер применения налоговой льготы указаны как имеющие существенное значение для финансово-правовой политики публичного субъекта. Выявлены основные проблемные моменты, возникающие при применении установленного законом понятия налоговой льготы. Обоснована необходимость разрешения выявленных недостатков правового регулирования посредством определения признаков налоговой льготы, характеризующих ее правовую сущность. В результате проведенного исследования сформулировано комплексное теоретико-правовое понятие налоговой льготы как способа правового регулирования, направленного на выравнивание положения определенной категории субъектов, а также стимулирования их правомерного поведения.

Ключевые слова

налоговая льгота, преимущества, категории налогоплательщиков, правовая льгота, способ правового регулирования

Запрет деятельности в российском гражданском праве (ст. 1065 ГК РФ) и судебный запрет в праве зарубежных стран: сравнительно-правовой аспект

Сенотрсова Евгения Михайловна

Аннотация

Исследуются социально-экономические предпосылки становления и развития института предупреждения причинения вреда в российском гражданском праве и постоянного запретительного судебного запрета как аналогичного ему института в праве зарубежных стран (США, Англия, Германия). Рассмотрены текущее состояние указанных правовых феноменов, практика их применения судами. Сделан вывод о необходимости постепенного и обдуманного реципиирования некоторых правовых позиций, выработанных в иностранной доктрине и правоприменительной практике, в российское частное право. Обосновывается возможность конструирования в отечественном гражданском законодательстве такого способа защиты, как выплата денежной компенсации в счет будущего, потенциального вреда. Указывается на возможность учета в ходе рассмотрения дел о запрете деятельности, создающей опасность причинения вреда в будущем, характера местности, в которой такая деятельность осуществляется.

Ключевые слова

предупреждение причинения вреда, судебный запрет, запрет и приостановление деятельности, опасность причинения вреда

Способы и формы юридической защиты работника от дискриминации

Фильчакова Светлана Юрьевна

Аннотация

Констатируется имеющийся потенциал современного трудового законодательства в сфере способов и форм защиты трудовых прав граждан, который остается нереализованным. Отмечается, что многие нормы Трудового кодекса РФ практически не применяются для защиты от дискриминации в сфере труда, тогда как случаи такой дискриминации встречаются очень часто. Сделан вывод о том, что в структуре судебной статистики имеются соответствующие дела, но, как правило, с решениями, вынесенными не в пользу работника или несостоявшегося работника. Признано нецелесообразным использование в трудовом законодательстве неопределенности оснований дискриминации в таких бланкетных положениях, как «другие обстоятельства, не

связанные с деловыми качествами работника». Установлено, что судебными органами норма ст. 3 Трудового кодекса РФ используется крайне редко по причине ее бланкетного характера. Сделан вывод о сложностях в реализации механизма судебной защиты прав работника от дискриминации, в том числе при приеме на работу, и необходимости создания в этой связи тематического обзора Пленума Верховного Суда РФ с перечнем обстоятельств, которые целесообразно судам изучать при разрешении дел о дискриминации.

Ключевые слова

защита трудовых прав, дискриминация, самозащита трудовых прав, судебная защита

Неоконченное вымогательство

Асеев Андрей Юрьевич

Чекмезова Елена Ивановна

Аннотация

Подвергнут критическому осмыслению распространенный в теории уголовного права тезис, постулирующий невозможность существования неоконченного вымогательства (как и иных преступлений с так называемыми формальными или усеченными составами). Продемонстрированы практические примеры привлечения к уголовной ответственности за приготовление к вымогательству и покушение на вымогательство. Выявлено, что существенные затруднения при отграничении неоконченного вымогательства от оконченного вызывает у субъектов правоприменения момент окончания вымогательства. Отдельный блок статьи посвящен доктринальным подходам к правовой оценке неоконченного насильственного вымогательства. Проанализированы спорные аспекты квалификации неоконченного насильственного вымогательства на практике. На основании анализа материалов судебной практики предложены признаки, образующие объективную сторону приготовления к вымогательству и покушения на вымогательство. Уделено внимание и вопросу о добровольном отказе от доведения вымогательства до конца.

Ключевые слова

вымогательство, неоконченное вымогательство, приготовление к вымогательству, покушение на вымогательство, добровольный отказ

Социально-правовая и информационно-технологическая обусловленность криминализации и проблемы квалификации мошенничества в сфере компьютерной информации

Петрякова Людмила Александровна

Аннотация

Представлен анализ социально-правовой и информационно-технологической обусловленности криминализации мошенничества в сфере компьютерной информации и некоторых проблем квалификации. Проведенное исследование позволило установить, что социально-правовая обусловленность уголовно-правовой охраны информационной и экономической безопасности является следствием развития цифровой экономики в современном мире. Информационно-технологические факторы обусловленности, в свою очередь, связаны с формированием информационного общества. В свете новых объективных закономерностей необходимо изменить парадигму уголовно-правовой охраны в отношении собственности и сосредоточить внимание на защите имущественных и других экономических отношений в сфере использования информационно-коммуникационных технологий от незаконных вмешательств. Отмечается, что большинство исследователей не поддерживают введение специального состава мошенничества в

сфере компьютерной информации. Подчеркивается, что неудачно сформулированная законодательная норма ст. 1596 УК РФ противоречит традиционному понятию «мошенничества», в результате чего возникают различные проблемы, начиная от поиска в составе мошенничества в сфере компьютерной информации признаков обмана, заканчивая разграничением этого состава с иными составами преступлений, в том числе компьютерными. В результате исследования преступления, предусмотренного ст. 1596 УК РФ, сделан вывод о нецелесообразности закрепления этого состава в действующем уголовном законе.

Ключевые слова

мошенничество в сфере компьютерной информации, компьютерное мошенничество, кибермошенничество, компьютерная информация, компьютерные преступления

Современные криминологические характеристики цифровой преступности (цифровой преступник и его жертва)

Сидорова Екатерина Закариевна

Аннотация

Освещен ряд актуальных криминологически значимых характеристик цифровой преступности (киберпреступности). Представлен криминологический портрет цифрового преступника, определены его характерные черты и выявлены отличия от обычного злоумышленника. Определены детерминанты цифровых преступлений (киберпреступлений), основные мотивы киберзлоумышленника. Составлен портрет потенциальной жертвы киберпреступлений, определена криминогенная роль поведения жертвы цифровых преступлений в механизме их совершения, а также приведена классификация таких потерпевших.

Ключевые слова

цифровые преступления, киберпреступление, потерпевший, криминологический портрет, детерминанты, цифровое пространство, виктимность, потерпевший, жертва, киберпреступник, ИТТ, социальная инженерия

Современные проблемы предупреждения и пресечения общественно опасных деяний со стороны лиц с психическими расстройствами, уже совершавших аналогичные деяния

Скобликов Петр Александрович

Аннотация

Через анализ характерных событий последних лет и судебной статистики показана правоприменительная практика в России по делам о совершении общественно опасных деяний со стороны лиц с психическими расстройствами. Также проанализированы уголовное законодательство и его смежные отрасли по вопросам предупреждения указанных деяний. Сделан вывод о недостаточной защищенности прав и жизненно важных интересов личности, общества и государства от таких деяний. Сформулированы и обоснованы предложения о соответствующих изменениях уголовного, уголовно-процессуального, административного и трудового законодательства, а также правовой политики.

Ключевые слова

принудительные меры медицинского характера, психические расстройства, общественно опасные деяния невменяемых, защита прав потерпевших, информирование потенциальных потерпевших о существующих угрозах, латентность общественно опасных деяний

Субзумпция как модель судебной аргументации в спорных случаях: доводы Г. Харта

Касаткин Сергей Николаевич

Аннотация

В свете проблем надлежащего теоретического описания судебного решения рассматриваются взгляды авторитетного британского правоведа Герберта Харта. Особый акцент ставится на обосновании им роли субзумпции в судебном рассуждении на фоне полемики юридического формализма и правового реализма (американского). Основой анализа выступает наиболее показательный здесь и мало исследуемый в западной и отечественной литературе очерк автора «Теория и определение в юриспруденции» (1955). Обосновывается вывод о том, что для Г. Харта субзумпция, с одной стороны, не исчерпывает состава юридической аргументации по делу и не тождественна механическому правоприменению, с другой – выступает базовым и универсальным элементом принятия судебного решения как следования юридическим правилам и в ясных, и в спорных случаях.

Ключевые слова

субзумпция в праве, судебное решение, судебное рассуждение, правовая неопределенность, Г. Харт, юридический формализм, правовой реализм, юридический позитивизм

Особенности применения специальных знаний специалиста при расследовании фактов незаконного производства наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров

Лебеденко Сергей Евгеньевич

Унжакова Светлана Владимировна

Заер Евгения Валерьевна

Аннотация

Показаны некоторые особенности применения отдельных форм специальных знаний на различных этапах расследования незаконного производства наркотических средств и их прекурсоров. Акцент сделан на процессуальные формы использования специальных знаний специалиста, особенности их применения и их значение для процесса расследования незаконного производства наркотических средств и их прекурсоров. Уделено внимание участию специалиста и его роли в производстве отдельных следственных действий. Сформулирован и обоснован вывод о зависимости безопасности и результативности следственных действий от участия в них сведущих лиц, применяющих технико-криминалистические средства и методы в целях обнаружения, фиксации, изъятия и исследования различных следов и объектов.

Ключевые слова

специалист, специальные знания, наркотические средства, психотропные вещества, прекурсоры, незаконное производство наркотических средств

О необходимости обеспечения взаимосвязи норм уголовного и экологического законодательства: анализ на примере регулирования в республике Беларусь

Гашникова Тамара Владимировна

Аннотация

Проанализированы вопросы взаимосвязи и взаимовлияния норм уголовного и экологического законодательства на примере регулирования в Республике Беларусь. Выявлены имеющиеся несоответствия в существующей правовой регламентации, которые могут негативно сказываться на эффективности применения уголовно-правовых норм при привлечении правонарушителей к уголовной ответственности за экологические преступления. Факты нарушения экологических нормативов рассмотрены как возможные основания для квалификации действий в качестве преступных в случаях порчи земель, загрязнения (засорения) вод, загрязнения атмосферного воздуха, нарушения требований экологической безопасности. Определены возможные направления совершенствования уголовного и экологического законодательства для обеспечения их должной взаимосвязи.

Ключевые слова

экологическое нормирование, экологические преступления, экоцид, экологическая катастрофа, нормативы качества окружающей среды, нормативы допустимого воздействия на окружающую среду

Влияние системы охраны всемирного наследия на регулирование земельных отношений

Колобов Роман Юрьевич

Аннотация

Рассматривается влияние системы охраны всемирного наследия на регулирование отношений собственности на земельные участки в России и зарубежных государствах. В рамках исследования проведен анализ положений Руководства по выполнению Конвенции об охране всемирного культурного и природного наследия, а также иных нормативных документов системы охраны всемирного наследия в части регулирования земельных отношений. Приводится характеристика регламентации права собственности на земельные ресурсы в международно-правовых источниках. Определяются социально-исторические причины, обусловившие невозможность прямого регулирования отношений собственности в Конвенции об охране всемирного культурного и природного наследия. Особое внимание уделяется правовым позициям, выработанным в практике Межправительственного комитета по охране всемирного культурного и природного наследия (Комитета всемирного наследия). Поднимаемые проблемы рассматриваются с применением различных методов, одним из которых выступает сравнительно-правовой метод исследования. Детальному анализу подвергается влияние системы охраны всемирного наследия на регулирование отношений собственности в границах объекта всемирного наследия «Резерваты барьерного рифа Белиза». Полученные результаты соотносятся с нормативно-правовым регулированием и практикой охраны объекта всемирного наследия «Озеро Байкал». В завершение работы подводятся итоги проведенного анализа, а также сформулированы некоторые рекомендации по возможным путям совершенствования отдельных положений российского законодательства. Предлагается внесение изменений в Федеральный закон «Об особо охраняемых природных территориях» в части закрепления особенностей правовой охраны объектов всемирного наследия, а также подготовка стратегии охраны уникальных природных объектов мирового значения.

Ключевые слова

земельные отношения, международное право, всемирное наследие, международные договоры,
особо охраняемые природные территории